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У статті автор розглянула вторинну соціалізацію особистості за П. Бергером та 
Т. Лукманом, а саме освіту як інститут розвитку громадянської активності 
особистості. Розглянуто історію цієї проблеми, сучасні дослідження, перспективні 
напрацювання. Автор звернула увагу на особливості формування громадянської 
активності в підлітковий період, розглянула найбільш ефективні концепції, призначені 
для роботи з дітьми в цей період. 
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Розглянемо розвиток громадянської активності особистості в 

підростаючих поколіннях засобами системи освіти.  
Ретроспективний аналіз впливу системи освіти та вчителів на розвиток 

громадянської активності особистості наводить нас висновку, що ця 
проблема налічує не одне тисячоліття. Наприклад, у Платона, громадянська 
активність та необхідність її розвитку у підростаючих поколінь пов'язувалася 
з відмовою від особистих інтересів та пробудженням готовності служити 
інтересам держави [14]. 

Не менш авторитетний античний мислитель Аристотель у трактаті 
«Політика» пропонував починати виховувати громадянську активність 
майбутнього громадянина вже з самого дитинства через народні ігри, 
оповідання та казки, причому обов'язково під наглядом влади. Аристотель 
писав про необхідність створення системи державних шкіл, в яких виховання 
має підкорятися домінуючої в державі ідеології, тому що «... всі громадяни 
належать державі, тому що кожен з них є часткою держави» [1, С.123]. 

Нове розуміння можливостей системи освіти у формуванні 
громадянської активності особистості прийшло в XVII-XVIIІ столітті, в 
період становлення перших європейських демократій. Г. Гроцій, Т. Гоббс, Д. 
Локк, Ж.Ж. Руссо та ін. в основі відносин між народом і владою вбачали 
договірні відносини, побудовані на пріоритеті права. Наразі, чеський педагог 
Я. Коменський, в своїх фундаментальних роботах «Материнська школа» та 
«Велика дидактика» заклав основи формування та розвитку громадянської 
активності особистості по суті з дошкільного виховання. Я. Коменський 
представив власну педагогічну систему, яка вбачала одним із завдань - 
виховання справжніх громадян, корисних державі, незалежно від їх 
здібностей та матеріального становища [9]. 
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В цей період часу написані та набули сили нормативно-правові 
документи, в яких вперше докладно були викладені права людини: 
Конституція США (1787), французька Декларація прав людини і 
громадянина (1789) та ін. Ці документи узагальнили передові досягнення 
юридичної та політичної думки свого часу. В їх основі лежала ідея 
забезпечення природних прав людини - право на свободу, власність, безпеку 
та спротив гнобленню. Але всі ці якості і права потрібно було виховати в 
людині, вивести на належний рівень досконалості. Саме цьому питанню і 
присвячувалися численні дослідження передових мислителів того періоду 
часу. 

В XVIIІ столітті І. Кант висунув прогресивну для свого часу ідею про 
необхідність виховувати громадян, активних в утвердженні права, 
заснованого на нормах моральності. В монографіях «Основи метафізики 
моральності» (1785) і «Критика практичного розуму» (1788) І. Кант 
сформулював вищий принцип моральності - поняття категоричного 
імперативу. Найбільш чіткішим його формулюванням являється наступне: 
«Поступай так, як якби максима твого вчинку за допомогою твоєї волі 
повинна була стати загальним законом природи» [8, С. 261]. 

Відзначимо розуміння громадянської активності особистості М. 
Чернишевським та К. Ушинським. У розумінні М. Чернишевського, 
громадянська активність - це боротьба за справедливість, за краще майбутнє 
народу. В свою чергу К. Ушинський вважав, що розвиток громадянської 
активності особистості можливий тільки за умови, якщо людина відчує себе 
«метою державного піклування» [10; 16]. 

У більшості держав Європи кінця ХІХ - початку ХХ ст. розвиток 
громадянської активності особистості відбувався, головним чином, працею 
та армією. Науковцями того часу: В. Рейном, Ф. Паульсеном, Г. 
Кершенштейнером та ін. були розроблені ідеї, згідно з якими громадянин 
трактувався як «людина організації» або член «упорядкованого державного 
союзу». Відповідно, громадянська активність виховувалася в цьому союзі та 
спрямовувалася на його розвиток. Наприклад, в ремісничих класах, які 
надавали дітям навички столярів, токарів, шевців, кравців, 
сільськогосподарських робітників та ін., формування та розвиток 
громадянської активності здійснювалося через прищеплення відносин 
взаємодопомоги, взаємної відповідальності, які визначалися в процесі праці. 
В умовах армійської служби, громадянська активність розвивалася через 
військову взаємовиручку, патріотизм, службові обов'язки, армійські традиції 
та ін. 

Ідея виховання громадянської активності зі школи набула завершеності 
в педагогічній концепції Д. Дьюї, який вважав: мета народної школи - 
виховати дітей «свідомими громадянами» та заповзятливими, процвітаючими 
в житті людьми. Д. Дьюї дав новий напрям розвитку теорії громадянського 
виховання, позначивши провідні риси демократичного типу особистості 
громадянина - ініціативність, самостійність, активність в управлінні 
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суспільно значущими справами [10]. 
Досліджуючи особливості розвитку громадянської активності 

особистості в роки радянської влади Л. Кузнєцова прийшла до наступних 
висновків [10]: 

1. У дореволюційний період громадянська активність особистості 
формується за рахунок використання господарсько-трудової основи 
виховання та релігійно-морального впливу; 

2. У 1920-ті роки - за рахунок діяльнісної, трудової та політичної 
форми залучення школярів в загальне піклування про країну; 

3. У 1930 - 1950-ті рр. громадянська активність особистості формується 
за рахунок жорстких форм дисциплінування, які поєднувалися з впливом на 
емоційно-вольову сферу особистості, прийомами збудження оптимізму, 
відданості уряду; 

4. У 1960-і рр. - за рахунок повернення трудових форм піклування про 
країну; 

5. У 1970 - 1980 - за рахунок використання методів: переконання, 
вимоги заохочення та покарання; переважання форм словесного впливу на 
свідомість; 

6. З 1990-х рр. до теперішнього часу - за рахунок засобів масової 
інформації та телебачення, продуктивної праці та використання проектної 
діяльності. 

Відповідно до теорії соціального конструкціонізму П. Бергера і Т. 
Лукмана, система освіти разом з іншими численними соціальними 
інститутами, забезпечує вторинну соціалізацію підростаючих поколінь. 
Вторинна соціалізація пов'язана з процесом інтерналізації - освоєння 
зовнішніх структур, в результаті якого вони переходять у стан внутрішніх 
регуляторів [6]. На засадах сформованої чуттєво-емоційної основи 
(первинної соціалізації) здійснюється формування специфічного рольового 
знання, за допомогою якого індивід починає повноцінну комунікацію з 
зовнішнім соціальним середовищем. Як зазначив у своїй книзі «Народження 
громадянина» видатний український педагог В. Сухомлинський: «…кожен 
підліток як відкриття переживає думку: «Я така ж особистість, як і мій 
батько, мати, вчитель, кожен з дорослих» [15, С.45]. 

Відзначимо, що вторинна соціалізація починається з самого складного 
віку в становленні психіки дитини - підліткового періоду. Підлітковий період 
складний для різних педагогічних практик тим, що, приблизно з 12-13 років 
до 16-17 років на засадах чуттєво-емоційної складової психіки починає 
формуватися дієве "Я" особистості. Якщо говорити мовою сучасної 
нейробіології, то в цей період часу на основі нейронного ансамблю 
підсвідомості починає формуватися і проявляти свою активність нейронний 
ансамбль свідомості [3]. У соціальних комунікаціях ця закономірна 
перебудова мозку проявляється в тому, що з одного боку, підліток 
намагається показати свою самостійність і незалежність, оперуючи наявними 
в його розпорядженні ціннісними орієнтирами (сформованими в період 
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первинної соціалізації), але з іншого боку, ця самостійність не повна. Як і 
раніше в реалізації внутрішніх творчих потенціалів психіки підлітка значне 
місце займає чуттєво-емоційна складова, яка робить підлітка не просто 
сприйнятливим до умов зовнішнього середовища, але й залежним від 
внутрішніх настроїв. Причому особливості емоційних та свідомих проявів у 
підлітків варіюють у широкому діапазоні і залежать від численних факторів, 
які в принципі неможливо звести в певну прогностичну систему. Саме тому в 
підлітковий період важливу роль виконують вчителя, педагоги, які на 
особистісному рівні можуть встановити тісні комунікації з підлітками та за 
рахунок свого авторитету зіграти позитивну та конструктивну роль у 
подальшому розвитку характеристик психіки, в тому числі, і в розвитку 
громадянської активності особистості. 

В ідеалі рольове знання яке формується в період вторинної соціалізації 
є продовженням (можливо - конкретизацією, уточненням), тих природних 
задатків, які були закладені в психіку дитини в сім’ї та школі; які в 
подальшому пройшовши первинну та вторинну соціалізацію знаходять 
втілення у трудовій діяльності особистості. Якщо після первинної та 
вторинної соціалізації людина у самостійному житті займається тим, чим 
вона прагне займатися, до чого у неї є природою закладені здібності, то 
процес інтернаціоналізації та соціалізації досяг своєї мети - на виході 
суспільство отримало гармонійну особистість з високою громадянською 
активністю. Але якщо ж рольове знання і сама праця, через яку відбувається 
самореалізація особистості (втілення в повсякдення внутрішніх творчих 
потенціалів) не відповідає (йде в протиріччя) з природними нахилами 
людини - то для соціальної організації це негативне явище, тому що людина 
ставиться до роботи не як до творчого захоплюючого процесу, а як до 
необхідності, до даності, по мінімуму використовуючи свої внутрішні 
потенціали. 

З нашої точки зору, завдання української системи освіти полягає у 
формуванні в підростаючих поколіннях цілісної системи громадянських 
якостей та компетенцій. Сучасна система освіти має всі можливості для 
цілеспрямованого і послідовного розвитку громадянської активності 
особистості. 

Серед сучасних українських дослідників можливостей впливу системи 
освіти на формування та розвиток громадянської активності в підростаючих 
поколіннях виділимо дослідження М. Бабкіної, І. Беха, Н. Вознюк, Н. 
Дерев’янко, О. Красовської, Л. Крицької, І. Зязюна, В. Поплужного, О. 
Сухомлинської та ін. 

У сучасній системі освіти існує цілий напрямок для формування 
громадянської активності особистості - громадянська освіта. Громадянська 
освіта – це інтегрований комплекс, стрижнем якого є політична, правова та 
моральна освіта і виховання. 

Дослідниці А. Максимовська та С. Борисова вважають, що 
громадянська освіта в середній школі включає в себе три щаблі [13]: 
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1. На першій щаблі (початкова освіта) закладаються основні моральні 
цінності, норми поведінки, комунікативні здібності дитини; всебічно 
розвивається творчий потенціал школяра; 

2. На другій щаблі (основна школа) продовжує формуватися система 
цінностей, яка регулює і направляє поведінку підлітка; здобуваються знання 
та вміння, необхідні для майбутнього самостійного життя в суспільстві; 
формується повага до закону, права, до прав інших людей та 
відповідальності перед суспільством; 

3. На третьої щаблі (середня (повна) школа) поглиблюються та 
розширюються знання про процеси, що відбуваються в різних сферах 
суспільства, про права людей; відбувається пізнання філософських, 
культурних, політико-правових та соціально-економічних основ життя 
суспільства; визначається громадянська позиція людини, її соціально-
політична орієнтація. 

Громадянська освіта і виховання - це «…формування громадянськості 
як інтегративної якості особистості, що дозволяє людині відчувати себе 
юридично, соціально, морально й політично дієздатною» [13, С.35]. 

Українська дослідниця О. Лукашевич відзначає принципову різницю у 
розумінні поняття громадянськість в американському та російському 
науковому дискурсі. Якщо для західноєвропейських та американських 
науковців громадянськість розуміється як «освічений патріотизм», тобто 
пріоритет віддається знанням юридичних, політичних, моральних норм та їх 
застосуванню, то російські науковці розуміють громадянськість як 
внутрішню, обумовлену інстинктивною складовою, спрямованість 
особистості на інтереси держави і суспільства [12, С.469]. 

На пострадянському просторі теоретично розроблені та успішно 
зарекомендували себе на практиці численні концепції формування ціннісно-
світоглядних аспектів особистості, які повною мірою розкривають 
потенціали громадянської активності підростаючих поколінь. Звернемо увагу 
на наступні педагогічні практики: 

1. Концепцію педагогічної етики В. Сухомлинського; 
2. Системно-рольову теорію формування особистості Н. Таланчук; 
3. Концепцію виховання особистості як людини культури Е. 

Бондаревської; 
4. Концепцію формування образу життя, гідного Людини (автор Н. 

Щуркова); 
5. Концепцію системної побудови процесу виховання, розроблену В. 

Караковським, Л. Новіковим, Н. Селивановим та ін; 
6. Концепцію соціалізації у вихованні Л. Байбородової, О. Гребенюка, 

М. Ковальчука та ін.; 
7. Концепцію педагогічної підтримки особистості та процесу її 

розвитку Т. Анохіної, Т. Бедерханової, Н. Крилової та ін. 
Наприклад, на думку дослідниці М. Бабкіної, формування активної 

громадянської позиції підлітка - це цілий каскад якостей і компетенцій які 
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взаємообумовлюють один одного. До цього каскаду відносяться [2, С.24]: 
- Громадянська та національна самосвідомість; 
- Особистісні цінності; 
- Морально-духовні цінності; 
- Почуття патріотизму; 
- Культура міжнаціональних та міжнародних відносин; 
- Політична та правова культура; 
- Народознавча та громадянська компетентність; 
- Соціальна відповідальність; 
- Гуманізація взаємин; 
- Художньо-естетична освіченість; 
- Творчість і самореалізація; 
- Трудова активність; 
- Екологічна свідомість; 
- Здоровий спосіб життя. 
Безумовно, у формуванні та розвитку кожної з перерахованих М. 

Бабкіною компетенцій (або якостей), важливу роль відіграють члени сім'ї та 
вчителя. Але комплексний, всебічний та гармонійний розвиток 
громадянської активності особистості можливий тільки під впливом 
соціальної системи (або соціального інституту), що володіє для цього 
необхідним арсеналом засобів, методів та форм. Цей висновок 
підтверджують в інтерв'ю з О.Базалуком видатні представники українського 
народу, Герої України, кожен з яких відзначив важливу роль у формуванні їх 
громадянської активності не тільки батьків і окремих вчителів, а й школи 
(системи освіти) як соціального інституту [4]. 

З нашої точки зору заслуговує на увагу концепція формування 
соціальної та громадянської активності учнів в умовах закладів професійної 
освіти для сиріт дослідниці Н.Курічкіс [11]. Н.Курічкіс зазначає, що 
«…реалізація принципу «Повноцінне життя тут і зараз» передбачає 
відкритість освітнього закладу ближньому соціуму з урахуванням реальних 
науково-технічних і культурних можливостей міста. Важливо забезпечити 
темп і режим проживання, надати можливість самостійно регулювати режим 
і частоту контактів із середовищем відповідно до потреб учня-сироти, 
зберігати межі власного «Я», свою автономію у виборі та визначенні 
особистого простору, часу, особистих контактів і соціальних ролей» [11, 
С.14]. 

Відомий український психолог і педагог І. Бех обґрунтував 
необхідність формування комплексу особистісних цінностей. І. Бех вважає, 
що саме цей комплекс цінностей вже з підліткового періоду починає 
виконувати найважливішу соціальну функцію - орієнтації індивіда в безлічі 
соціальних зв'язків і комунікацій, але найголовніше, як першоджерела та 
спрямовуючої сили для особистісного самовизначення та активної 
самореалізації в соціумі [7]. Але справа в тому, що комплекс особистісних 
цінностей, важливість яких аргументує І. Бех, - це результат всебічного 
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впливу педагогічного середовища, що включає в себе безпосередній вплив 
інституту сім'ї, системи освіти та інших соціокультурних факторів. 

Відзначимо специфіку вторинної соціалізації молоді саме в Україні. 
Розпад Радянського Союзу, досить складні та суперечливі роки становлення 
незалежності України, Помаранчева революція 2004 року, роки авторитарно-
корупційної влади при Президентові В. Януковичі, Революція Гідності 2014 
року - всі ці соціальні потрясіння засвідчують, що українське суспільство 
згідно з положеннями теорії соціального конструктивізму П. Бергера та Т. 
Лукмана [6], відноситься до суспільства перехідного періоду. Це означає 
складність вторинної соціалізації: молодь намагається жити по-новому, в 
своїх рольових знаннях спирається на нові та близькі їй соціальні прояви, але 
при входженні в самостійне життя до соціальних практик вона стикається з 
ще дієвими (нехай й напівзруйнованими) старими (усталеними) традиціями. 
Несумісність нових ролей, до яких підготовлена молодь, з зовнішнім 
соціальним середовищем, призводить до складних конфліктів як для 
молодого покоління, так і для самого суспільства. Наслідки цієї 
комунікаційної несумісності різноманітні: 

1. Це й руйнування ціннісних орієнтацій, які спрямовують діяльність 
молодих людей і про важливість яких зазначав І. Бех [7]; 

2. Це й знецінення значущості соціальних інститутів, аж до повного 
нігілізму по відношенню до них; 

3. Зростаючі протестні настрої та категоричне неприйняття соціальної 
дійсності; 

4. Посилення потоку еміграції, коли найбільш талановиті та впевнені в 
собі громадяни виїжджають за межі батьківщини і намагаються знайти інше 
сприятливе для самореалізації соціальне середовище; 

5. Неконтрольовані та суперечливі прояви громадянської активності, 
які в умовах несумісності ролей, до яких підготовлена молодь в результаті 
вторинної соціалізації, та соціального середовища, в якому ці ролі (з цілого 
ряду причин) незатребувані, може або отримати потужний сплеск (в 
результаті резонансу) та втілитися в протести різної форми, або ж навпаки, 
зійти нанівець, і позбавити суспільство необхідної живлющої сили, та ін. 

Соціальна організація перехідної форми (за П. Бергером та Т. 
Лукманом), в якій не передбачено наступності між поколіннями та 
можливості для самореалізації молоді - це організація підвищеної 
конфліктності, соціальної нестабільності та схильності до саморуйнування. 

У вторинній соціалізації молоді особливу увагу звернемо на роль 
педагога в розвитку громадянської активності особистості та на його 
відповідальність за зміст та обсяг професійних завдань, професійних 
обов'язків та особистісну відповідальність за розкриття потенціалу 
громадянської активності особистості. На дослідженні ролі та 
відповідальності педагогічних кадрів у розвитку громадянської активності 
особистості, акцентував увагу дослідник І. Яруллін. І. Яруллін вводить в 
науковий обіг поняття громадянської відповідальності студентів 
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педагогічних вузів і викладачів, під яким він розуміє: «... здатність 
особистості здійснювати свою діяльність, ґрунтуючись на почутті 
громадянського обов'язку, а також відповідно до прийнятих у суспільстві 
норм громадянської поведінки» [17, С.38]. 

До найважливіших компонентів поняття громадянська відповідальність 
студентів педагогічних вузів та викладачів, І. Яруллін відносить [17]: 

1. Політичну культуру, яка покликана захистити політичну активність 
молоді від крайніх форм її прояву - від руйнівного ставлення до історії і 
цінностей свого народу, так само як і від їх звеличення; 

2. Громадянські почуття: любов до Батьківщини, повагу до законів, 
символіці держави, гордість за досягнення рідної країни і громадянський 
обов'язок; 

3. Ціннісні орієнтації та ідеали особистості; 
4. Соціальну активність особистості; 
5. Соціальну відповідальність; 
6. Участь у громадянських рухах, що є наслідком реакції особистості 

або соціальної групи на економічні та політичні зміни в суспільстві; 
7. Естетичну свідомість; 
8. Громадянську зрілість; 
9. Громадянську культуру. 
Таким чином, у статті автор розглянула вторинну соціалізацію 

особистості за П. Бергером та Т. Лукманом, яка розкриває особливості 
впливу системи освіти та вчителів на розвиток громадянської активності 
особистості. 
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